

同志们、朋友们！

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”100年来，中国共产党秉持为中国人民谋幸福的初心、为中华民族谋复兴的使命，不畏艰难险阻，不惧流血牺牲，团结带领全国各族人民浴血奋斗、发愤图强、改革开放，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。今天，中国共产党已经发展成为一个走过百年光辉历程、在最大的社会主义国家执政70多年、拥有9100多万党员的世界上最大的马克

大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神

思主义执政党，得到了14亿中国人民最广泛的支持和拥护。中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！我们要认真回顾走过的路，不能忘记来时的路，继续走好前行的路，坚定理想信念，牢记初心使命，植根人民群众，始终保持蓬勃朝气、

昂扬斗志。只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，就必将永远立于不败之地！

同志们、朋友们！

在中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民

服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上，我们要大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄，继续为中华民族伟大复兴辛勤

耕耘、勇往直前，在新时代创造新的历史辉煌！

最后，祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意、牛年大吉！

谢谢大家。

——2021年2月10日，习近平在2021年春节团拜会上的讲话（新华社北京2月10日电）



本栏目主持人：刘少华

我们在北京过年

今年春节长假，我和家人留京过年。少了返乡回城两头奔波，多了时间喝茶聊天。一次聚餐，得知一个朋友即将生子，孩子属牛。说起生肖，大家话多起来。另一朋友说，新中国成立的1949年是牛年。我想了想说，我工作的《人民日报海外版》也“属牛”，1985年创刊，今年36岁。

在中华文化里，“牛”的寓意很正能量，大多与勤劳、奉献、奋进、力量有关。在春节团拜会上，习近平总书记专门谈到三种牛的精神，分别是孺子牛、拓荒牛、老黄牛。今年农历辛丑年，恰逢建党百年，也是我国将宣布全面建成小康社会、开启“新征程”的年份。俗语说，牛年里好耕田。这样的年份，值得期待。

春节期间朋友交流，回顾展望，聊得最多的是“转型”，互相祝福“牛转乾坤自君始”。一个山东朋友，在北京创业多年，去年开始转型。他之前从事移动互联网上的广告服务，飘在“云端”，现在搞起了实业，开发了一款饮料，接了“地气”。他身上的拼劲，让人想起拓荒牛，一

期待辉煌
这个牛年

本报记者 陈振凯

直都在“创新发展、攻坚克难”。万事开头难，他想借着牛年的牛气，把生意开拓好。

家住北京通州的一个朋友，计划春节后从招聘行业跳槽到大数据行业。在他看来，后者更有前景。人到中年，跳槽总难免有压力。当然，这位朋友有不怕苦、能吃苦的牛劲。身有牛劲儿，能成牛事儿。

有几位公务员朋友，也在春节前后转岗。有的从街道办转到区里工作，有的从中央部委转到地方工作。除了工作上、岗位上“转型”，他们还思考如何在思路、方法上“升级”，正在大量阅读各种与新工作有关的“规划”“建议”“方案”。让我印象最深的，是一个从部委转到广东深圳国企工作的朋友。新的一年，他定下的目标是，“每天500字，记录鹏城点点滴滴”。我观察了一阵，他一直在执行。这是一个热爱生活又有毅力的朋友。

牛年伊始，这些朋友们准备好了。为了牛年取得好成绩，这个国家也准备好了。这个年份，将是很多人成长过程的关键节点。



▲春节期间，北京市西城区什刹海风景区的烟袋斜街胡同张灯结彩，喜气洋洋。
郭俊峰摄（人民视觉）

传递真情
方言俚语

本报记者 陆培法

平日，我每周都逛几次北京朝阳公园。大年初四，一个风和日丽的午后，我跟往常一样来到朝阳公园，发现了一个有趣的现象——操着各种方言的人突然多了起来。

操方言的有两类人。一类是用方言打电话，或语音，或视频，电话的另一头是家乡的亲戚朋友。

视频聊天时，不少人说笑一番后，把手机一翻转，让屏幕对着公园，扫一圈，大概是在向亲戚朋友展示公园里的节日气氛。

不得不说，春节期间的朝阳公园格外热闹。从大年三十开始，朝阳公园实行免费开放，并延长了开放时间，人气很旺。人们戴着口罩，保持着距离，一路欢声笑语。公园里虽然没有大型庆祝活动，但节日气氛不减。

游乐设施没少增添节日气氛。过山车项目吸引了不少人，我也驻足在一旁观看。只见游客们坐到座位上后，周围的人立马拿起手机，咔嚓咔嚓开始拍照。

在我身边的一个小伙子拍得很认真，跟着过山车飞驰的方向，不断调整拍摄角度。我跟他

一攀谈得知，他是一名大学生，过山车上坐着他的同学，他负责给同学拍视频，同学会把视频发给远在黑龙江的家人，用“视频互动”的方式与家人一起过年。

另一类说方言的人是聚在一起的老乡们。在公园河边的红色跑道上，迎面走来

来3个人，我听到他们在用四川话聊天。我女儿曾在四川读大学，我也学过几句四川话，一听到四川话，顿感亲切，就忍不住打了招呼。

其中一个人叫罗强，来自四川南充，年前在北京一处工地上干活，今年是第一次留京过年。罗强说，今年留京也有不少惊喜，他收到了项目部发的春节礼包。“有的工友选择了节日加班，整个春节假期，估计能拿到1万块钱呢。”罗强说。

还有一件事让罗强感到开心。大年三十晚上，几个老乡约在一起看央视春晚时，看到了家乡的大木偶戏！

我一直逛到傍晚六点半，天渐渐暗下来，公园里的人变少了。抬头望去，公园北侧，蓝色港湾商业区灯火亮了起来，另一波欢声笑语即将开始。

年味浓浓
家有小宝

本报记者 李贞

这个留京过年的春节，对咱们的小家来说，比往年年味更浓了，因为家里新添了一位小成员——我四个月大的女儿。

在外求学、工作，独立生活了许多年，不知不觉间对“年味”的感知已经越来越模糊。要买新衣服、要吃顿好吃的，随时都可以。要给父母寄礼物，和他们视频聊天，也都方便极了。似乎已经没有什么事情，是非要留待春节才能去做的。

而今年，望着怀里还只会咿咿呀呀的小孩子，我意识到，这是她人生经历的第一个春节，便不由得分外重视起来。人生有许多第一次，做父母的自然希望孩子的每个“第一次”都是快乐幸福的。虽然小孩子还没记事，但我相信，一个阖家欢乐、热热闹闹的春节，会对她幼小的心灵产生影响。所以，我决心好好准备一番。

离春节还有段日子，我就开始忙活了：和家人一起里里外外打扫了屋子；在窗上、门上贴好窗花和福字；上网采买了各种年货，我家几乎每天都能收到快递，吃的喝的逐渐堆满了冰箱；给小孩备好了喜庆的衣服和玩具。

忙忙碌碌间，对春节的到来越

来越期待。仿佛回到了小时候掰着手指头、数着日子盼望过年的岁月。

大年三十终于到了。这天家人早早起床，给孩子换好新衣，就像小时候我妈妈为我做的那样。我拉着孩子的小手告诉她“要过年啦”，她好像听懂了似的，小脸上绽放出笑容。一家人拍了合影，然后忙着给远在老家的长辈挨个打视频电话拜年，孩子也一直盯着手机屏幕看。老人夸孩子可爱，乐得合不拢嘴。晚上的年夜饭，既有几道自己动手做的菜，也有特意买来的烤鸭，尝一尝有北京味道的年。最让人欣慰的是，小家伙一整天格外乖巧。

度过了其乐融融的一天，春晚要开始了，也到了小孩子入睡的时间。我这才想起来，差点忘了一项仪式：给孩子包压岁钱。拿出准备好的崭新钞票，放进一个小小的红包，轻轻塞在孩子的小被子下面。看着小孩熟睡的模样，我默默在心里念叨：亲爱的宝贝，祝你岁岁平安。

热闹的一天临近结束，难忘的一年也奏响尾声。我轻声走出卧室，打开电视机，把音量调到最小，看了一场“静悄悄”的春晚，不知不觉窝在沙发上睡着了。醒来时，崭新的一年到来了。

收获感动
观影过年

本报记者 杨俊峰

2021年春节，和很多人一样，我跟妻子在北京过年。作为一个影视爱好者，我是不会错过贺岁档影片的。大年初三，我早早起床，约上朋友去附近的影院赶个早场，看的是《你好，李焕英》。

一帧帧画面闪过，我的眼泪止不住地流，旁边一位大哥更是泣不成声。感动之余，我也在思考一个问题，一个情节简单、叙事手法朴实的故事，为什么如此打动人心？

《你好，李焕英》讲述了一个故事：女儿贾晓玲从小就没给妈妈省心，在妈妈遭遇意外车祸后，她悲痛难言，趴在病床前失声痛哭：“我当你一回女儿，连让你高兴一次都没做过。”处于崩溃状态下的贾晓玲，竟意外穿越回1981年，和年轻时的妈妈李焕英相遇，成为好姐妹。贾晓玲想尽办法让妈妈更高兴，付出种种努力想要改变妈妈的命运……然而没想到的是，妈妈其实也从2001年穿越了回去，提前晓玲一步，但她没有戳破，而是默默配合着女儿……因为李焕英知道，只有让女儿觉得妈妈开心了，才能让她在自己去世后走出遗憾和自责，健康快乐地生活。

电影结束后，我听到前座传来稚嫩的声音：“妈妈，我以后也要天天让你高兴。”“那你打算怎么让妈妈天天高兴？”妈妈问。“我把姥姥给我买的糖果分一半给你。等我长大了，我也给你拍电影！”天真可爱的回答把妈妈逗乐了。

大家起身离座时，我才发现，很多观众都是带着老人孩子全家来看的。

跟我一同看电影的朋友中，有一位今年独自留京过年。“你别说，这个电影，看得我想妈了。”朋友说着就打开了手机，和母亲视频连线了起来。视频一开，妈妈看到儿子的瞬间，笑得很开心。

等朋友打完电话，我问他电影为什么这么打动人。他想了想说：“《你好，李焕英》是一个女儿积蓄20年力量的一次集中释放，以电影这种无比盛大的方式，在千万人面前，用尽全力纪念自己的母亲。”

“其实你对我都一样。”他顿了顿说，“每个人都有自己的‘李焕英’，照顾好自家的‘李焕英’，让她享受天伦之乐，就是我们做儿女的最大幸福。”

第一次在北京过年，没想到，我在“云端”找到了年味儿。

美食是年味儿里香浓的部分。我的家乡是山东济南，有蒿家扒鸡、黄河鲤鱼、卤味香肠……离大年三十还有一星期，我就在网上置办了家乡特产，冰箱塞得满满当当，打眼看去，尽是家乡“滋味”。

丰盛的年夜饭不一定要有老花样，还要有“新亮点”。大年三十傍晚，我把手机立在砧板旁，打开“下厨房”App，跟着川菜大厨学做起了水煮牛肉。油锅中放豆瓣酱、干辣椒炒至棕黄色，加肉汤烧开后，将牛肉一片片下锅，待外表发亮，再盛入碗中，淋上辣椒油……大厨细致入微的讲解，让我这个不常下厨的“菜鸟”也能迅速上手。刚出锅的牛肉，一口咬下满是鲜香，肉质滑嫩适口。

尝着这道就连母亲也不会做的“大菜”，我有心炫耀一下，忙给家里打去视频电话。“真不错，上哪儿学的？”看着我的劳动成果，手机那头的母亲赞叹不已，一旁的姥姥姥爷也时不时插上两句，向我介绍着他们的年夜饭大餐，通过手机屏幕，在闹哄哄的

体验别致
「云端」春节

本报记者 刘采芝

闲聊中，年味儿游动在京济两地。

大吃一顿后，小憩片刻。为了避免“每逢佳节胖三斤”，我一边看着春晚，一边铺开垫子，准备见缝插针打卡“云健身”计划。徒手深蹲、宽距俯卧撑、单臂侧平举……听从“Keep”健身App里的训练指导，每个动作坚持20次，10分钟下来，已经汗流浹背。

好在“云健身”的我并不孤单，还有许多志同道合的网友在坚持锻炼。“练习肩膀要柔和”“深蹲一定要做到位”，在线上训练留言区，网友彼此分享健身心得，相互勉励，努力让健康不停歇。

夜深了，我躺在床上，未觉困意，随手打开“国宝全球数字博物馆”微信小程序，近300件文物“触手可及”，只需动动手指就能获取最详尽的资料介绍。

最令我震撼的，当属《康熙南巡图》三四卷数字“合体”展出。借助数字技术，平面古画变得鲜活立体，引领我走进虚拟空间，身临其境地欣赏画卷全貌。

当我放下手机时，心中不禁感慨：这次“云过年”，体验到了别致的年味儿。